

ТГУ // ТОЛЬЯТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Удивили мыслями в голове

«Пока ты думаешь...», «Студвесна» уже здесь! И в этом году студенты ТГУ рассказали о том, как порой сложно бывает отбросить всё лишнее, одолеть навязчивые мысли и прийти к своей собственной идеи...

стр. 6



В ТГУ объявлены выборы

Осенью 2023 года состоятся выборы на должность заведующего кафедрой «Журналистика и социология» гуманитарно-педагогического института ТГУ. Кандидаты уже могут подавать документы...

стр. 7



Актуально

Начни карьеру с ТГУ



В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) с 17 по 21 апреля проходит Неделя карьеры. За пять дней абитуриенты, студенты и выпускники вуза смогут пройти профориентационные тренинги, познакомиться с работодателями региона и выстроить траектории своего профессионального роста.

Кто создаёт будущее?

Неделя карьеры традиционно проводится в ТГУ весной. В этом году программа очень насыщенная. 19 апреля – День АВТОВАЗа. Студенты ТГУ технических направлений подготовки и старшеклассники городских школ встретятся с сотрудниками службы инжиниринга АО «АВТОВАЗ», узнают об

условиях и перспективах работы на предприятии, о требованиях к молодым специалистам, а также о возможности пройти целевое обучение в ТГУ с последующим трудоустройством на АВТОВАЗ.

«АВТОВАЗ. Как мы создаём будущее» – об этом с молодёжью будет говорить Олег Груненков, выпускник Тольяттинского политехнического института (ныне ТГУ) 1994 го-

да, а сегодня – один из ведущих инженеров АО «АВТОВАЗ», разработчик автомобилей LADA Priora, LADA Granta, LADA Kalina, Lada Largus, директор проекта «Семейство автомобилей LADA XRAY». Встреча начнётся в 11:00 в актовом зале главного корпуса ТГУ (Белорусская, 14).

Дарья Гурина, сертифицированный бизнес-тренер, руководитель группы реализации корпоративных про-

грамм обучения АО «АВТОВАЗ», проведёт в 12:00 тренинг «Идеальное собеседование» (главный корпус, аудитория 208). А Денис Иванов, практикующий бизнес-тренер с 20-летним опытом, главный специалист по персоналу автогиганта, поделится секретами уверенного выступления на публике.

Те, кто уверен, что разбирается в автомобилях, смогут принять участие в интеллектуальной викторине АВТО-Quiz (с 12:00 в аудитории НИЧ-204, Точка кипения ТГУ). Кроме того, на площади перед главным корпусом университета можно будет протестировать новый автомобиль Vesta NG.

■ Окончание на стр. 3

6+



По вертикали

Совет Федерации одобрил закон, направленный на совершенствование механизма целевого обучения в вузах. В частности, документ даёт возможность подать заявление на целевое обучение только в один вуз и по одной образовательной программе.

Закон определяет понятие целевого обучения. Это «получение профессионального образования в соответствии с договором, предусматривающим трудоустройство гражданина по завершении им обучения и осуществление им трудовой деятельности в соответствии с полученной квалификацией». Заказчиками такого обучения могут быть федеральные госорганы, органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления, а также юридические лица и индивидуальные предприниматели. При этом заказчиками целевого обучения не могут быть иноагенты и лица, указанные в законе об ответных мерах противодействия на антироссийские санкции со стороны США и других недружественных стран.

В договоре о целевом обучении должны быть прописаны обязательства заказчика целевого обучения. К ним, например, относятся меры поддержки студента в период обучения, предоставление жилья, а также последующее трудоустройство.

Подать заявление о приёме на целевое обучение по программам бакалавриата и специалитета можно только в один вуз и на одну образовательную программу. Абитуриенту необходимо самому найти заказчика обучения и заключить с ним типовой договор. Эти документы предоставляются в приемную комиссию вуза, и далее будущий студент участвует в отдельном конкурсе на бюджетные места, выделенные правительством (квота приёма на целевое обучение). Если договор на целевое обучение хочет заключить студент, который уже проходит обучение в вузе, то это делается в сроки, установленные самим заказчиком.

■ Окончание на стр. 3

С места в карьеру

Обучить и трудоустроить

Цель проекта «Содействие занятости» — помочь людям повысить квалификацию и востребованность на рынке труда, сменить профессию или открыть своё дело в качестве индивидуального предпринимателя или самозанятого. Проект реализуется при поддержке Минтруда, Минобрнауки и Министерства просвещения России. Обучение проводится за счёт средств федерального бюджета. Право на бесплатное обучение имеет ряд категорий, в их числе безработные, люди старше 50 лет, женщины в декретном отпуске, студенты, заканчивающие обучение в текущем году, и другие.

С 2023 года данная государственная мера поддержки в трудоустройстве также ориентирована на граждан Украины и лиц без гражданства, проживавших в Украине и получивших статус беженца на территории России. Обязательное условие участия в одной из предлагаемых ТГУ программ — « проживание на территории Самарской области».

За предыдущие два года в институте дополнительного образования (ИДО) ТГУ «Жигулёвская долина» прошли обучение более 100 человек.

В качестве регионального оператора федерального проекта «Содействие занятости» Тольяттинский госуниверситет (ТГУ) обучит жителей Самарской области по семи образовательным программам. Бесплатное обучение могут пройти люди, относящиеся к социально уязвимым группам населения, а также безработные.



■ Слушатели курсов смогут получить новую профессию или развить уже имеющиеся навыки

Предприятиями-партнёрами выступили в частности «КуйбышевАзот» и «Завод КПД», для которых вуз подготовил сотрудников по программе «Эффективный наставник».

Обратите внимание, что после загрузки документов на портал «Работа в России», необходимо в течение трёх дней обратиться с их оригиналами в территориальный отдел Центра занятости населения. Если сроки будут упущены, заявку придётся подавать повторно.

Ознакомиться с полным перечнем категорий, которые могут пройти обучение за счёт государства, а также записаться на выбранный курс можно здесь:



Для «Похвистневского молодёжного пансионата для инвалидов» ТГУ обучил младших медицинских сестёр-сиделок. Кроме того, активными участниками проекта становились люди старше 50 лет.

Каждый год пул обучающихся программ корректируется. В предыдущие два года курсы охватывали узкоспециальные направления профессиональной деятельности, такие как младшая медицинская сестра/сиделка, а также рабочие профессии — электротехник, лифтёр, водитель автопогрузчика и другие. В 2023 году программы рассчи-

таны на более широкий круг кандидатов на обучение. В их числе, например, фитнес-инструктор, ландшафтный дизайнер, python-разработчик, специалист по недвижимости и другие.

Мы провели анализ

рынка труда, консультировались с городским Центром занятости населения. На основе полученных данных был составлен перечень программ этого года. В него вошли одни из наиболее востребованных сегодня профессий, которые при этом могут быть интересны многим людям, — рассказывает директор ИДО ТГУ «Жигулёвская долина» Юлия Чугунова.

Все программы прошли обязательную экспертизу Томского государственного университета — федерального оператора проекта «Содействие занятости». Некоторые из программ будут вести специалисты Тольяттинского госуниверситета, в других преподавателями выступят приглашённые специалисты. Так, обо всех тонкостях работы специалиста по недвижимости расскажут представители Тольяттинской гильдии риэлторов, которые и разработали курс.

Большая часть обучающих программ будет проходить в

очно-заочной форме с применением дистанционных технологий. Соответственно, слушателями курсов могут стать люди, живущие за пределами Тольятти. Исключение составляют несколько программ, по которым нельзя будет учиться полностью дистанционно. В их числе «Логопедия» и «Фитнес-инструктор» — в эти курсы входит большое количество практических занятий и личное общение с наставником.

Все, кто успешно завершил обучение, получат диплом о профессиональной подготовке или удостоверение о повышении квалификации, а главное, будут трудоустроены.

— Трудоустройство — обязательное завершение обучения, — поясняет Юлия Чугунова. — В трудоустройстве выпускников образовательных программ нам помогает Центр занятости населения. Кроме того, все желающие получат помощь с регистрацией в качестве самозанятого.

Приём заявок стартовал, обучение начнётся с конца апреля 2023 года. Пройти бесплатное обучение в рамках федерального проекта «Содействие занятости» можно только один раз. Проект реализуется в рамках нацпроекта «Демография».

Вопросы об обучении можно задать по телефонам: 8(8482)44-98-22, 8800222-53-08, а также в телеграм-чате:



■ Мария ЮЖНАЯ

Вектор развития

Научат управлять

искусственным интеллектом

Преподаватели Тольяттинского государственного университета участвуют в разработке образовательной программы «Искусственный интеллект и большие данные» по заданию Министерства науки и высшего образования РФ.

Оператор проекта — Томский государственный университет. На разработку образовательной программы вузу выделен федеральный грант, одним из условий получения которого было привлечение к проекту и других университетов. Этими вузами, помимо Тольяттинского госуниверситета, стали Кузбасский государственный технический университет, Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова и Кабарди-

но-Балкарский государственный университет.

— Тольяттинский госуниверситет — активный участник университетского консорциума исследователей больших данных, инициированного Томским госуниверситетом, а преподаватели ТГУ имеют большой опыт работы

в области информационных технологий, поэтому томские коллеги привлекли нас к этому проекту, — поясняет начальник отдела технологий онлайн-образования Тольяттинского госуниверситета Анна Богданова.

Новая образовательная программа будет ориентирована на технологии и приложения искусственного интеллекта, которые являются одним из ключевых направлений развития информационных технологий. Она

включает в себя как теоретические знания, так и практические навыки, необходимые для работы в индустрии искусственного интеллекта.

— Преподаватели Тольяттинского госуниверситета создадут для новой программы модуль дисциплин по технологиям искусственного интеллекта, — отмечает Анна Богданова. — Сейчас специалисты всех вузов, участвующих в проекте, проходят курсы повышения квалификации — изучают современные тренды в конструировании образовательных программ для IT-направлений подготовки, вырабатывают единый подход к созданию программы, исходя из требований Минобрнауки РФ.

Модуль дисциплин по технологиям искусственного ин-



телекта, разработанный специалистами ТГУ, в дальнейшем будет интегрирован как в русскоязычную программу «Разработка программного обеспечения», так и в англоязычную SoftWare Engineering. Последняя входит в

«Росдистант 2.0» — проект, который Тольяттинский госуниверситет выводит на англоязычный зарубежный рынок высшего образования под брендом NewGenUniv.

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

ФотоФАКТ

В ТГУ представили Кубок России по футболу

Трофей привезли известные российские футболисты – амбассадоры Фонбет Кубка России.

В актовом зале ТГУ легенды футбола Дмитрий Аленичев, Егор Титов, Александр Филимонов и Дмитрий Хлестов провели пресс-конференцию, на которую собрались студенты, журналисты, болельщики, любители спорта. В течение двух часов амбассадоры турнира отвечали на самые разные вопросы аудитории. Авторам лучших вопросов вручались подарки: кружки, бейсболки, шарфы, мягкие игрушки.

17-килограммовый трофей из хрустала и серебра, вручаемый за победу в Кубке России, был установлен на постамент, размещённый на сцене. После пресс-конференции каждый желающий смог сфотографироваться рядом с кубком, а также с амбассадорами турнира – футболистами, игравшими за московский «Спартак», – и получить карточку с их автографом.

Пресс-конференция прошла в рамках трофи-тура



Фонбет Кубка России в Тольятти и Жигулёвске. Он посвящён полуфинальному мат-

чу второго этапа, который пройдёт 19 апреля: на стадионе в Жигулёвске тольяттин-

ский «Акрон» примет московский «Спартак». Игра начнётся в 16:30. **18+**

Актуально

Начни карьеру с ТГУ

■ Окончание. Начало на стр. 1

Выбираем направление

Всех, кто планирует поступить в Тольяттинский государственный университет, ждут 19 апреля на Дне открытых дверей. Для будущих студентов с 14:00 будут работать интерактивные площадки от институтов ТГУ: «Строй-ка 4D» – виртуальная прогулка по зданию, созданному с применением технологий информационного моделирования, VR-лаборатория, где через очки виртуальной реальности можно будет освоить правила поведения в чрезвычайных ситуациях. Школьники станут участниками мастер-классов по разработке лекарств, ресторанному бизнесу и питанию будущего и др.



■ Работодатели и студенты присмотрятся друг к другу на встрече в ТГУ

На Дне открытых дверей абитуриентам, их родителям и учителям расскажут, как выбрать образование для жизни, чему учат в ТГУ, как стать технологическим предпринимателем уже с первого курса и зарабатывать на своих идеях. Состоится презентация новых инженерных и ГТ-программ, направлений химического кластера совместно с индустриальными партнёрами

вуза. Каждый сможет посетить и карьерную выставку от ведущих работодателей Самарской области, в числе которых АО «АВТОВАЗ», ПАО «Тольяттиазот», ПАО «КуйбышевАзот», ООО «Тольяттикаучук», фармацевтическая компания «Озон», Волжский светотехнический завод «Луч», ООО «Тольяттинский Трансформатор», ГУ МЧС по Самарской области.

Дорогу молодым

Будущие педагоги и их наставники соберутся в ТГУ 21 апреля. В этот день в университете состоится очный этап регионального фестиваля «НаставникФЕСТ», посвящённый Году педагога и наставника в России.

Студенты и школьники вместе с учителями и кураторами представляют свои просветительские, социальные, исторические, творческие и исследовательские проекты. Лучшие отберёт авторитетное жюри. В рамках фестиваля также пройдут педагогическая мастерская «Умный дизайн: инструменты искусственного интеллекта в обучении», творческие встречи с педагогами и наставниками, викторины, психолого-педагогические игры.

Подробности на официальном сайте фестиваля:



«НаставникФЕСТ» проводится Тольяттинским госуниверситетом при поддержке тольяттинского управления министерства образования и науки Самарской области и департамента образования администрации г. о. Тольятти.

Чек-лист по Неделе карьеры в ТГУ:
19 апреля с 11:00 – День АВТОВАЗа
19 апреля с 14:00 – День открытых дверей
21 апреля с 13:00 – региональный фестиваль «НаставникФЕСТ»

Адрес: Тольятти, ул. Белорусская, 14.

По вертикали

■ Окончание.
Начало на стр. 1

Согласно закону, все заявки на целевое обучение будут носить публичный характер. Заказчик целевого обучения будет размещать предложения о заключении договоров на единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России». Каждый поступающий сможет найти сведения о мерах поддержки в период обучения и о социальных гарантиях, выплатах при осуществлении трудовой деятельности, а также о работодателе, с которым впоследствии будет заключён трудовой договор.

— Важнейшим преимуществом этого закона является информированность выпускников школ, доступность и прозрачность их участия в конкурсе, планирование будущей профессиональной деятельности, а также гарантии первого рабочего места. Основные новеллы закона направлены на обеспечение доступности целевого обучения для граждан на основе публичного конкурса и опубликованных для всеобщего сведения на единой цифровой платформе предложений о заключении договоров о целевом обучении, — поясняет заместитель председателя комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Людмила Скаковская.

После завершения целевого обучения предусматривается отработка не менее трёх лет (но не более пяти лет) – срок оговоривается заказчиком в договоре о целевом обучении.

Закон вступит в силу с 1 мая 2024 года. Заключение договоров о целевом обучении в указанном порядке начнётся с приёма на обучение на 2024/2025 учебный год.

■ По информации пресс-службы Минобрнауки РФ, информационного агентства ТАСС, «Российской газеты»

Традиция

Тотальные отличники

В этом году свою грамотность проверили 362 тольяттинца. Площадками для проведения Тотального диктанта стали преимущественно учебные заведения и библиотеки. Диктующими — люди самых разных профессий: актёры, педагоги, музейщики, писатели, представители бизнеса.

Тольяттинский госуниверситет принял участников акции уже в десятый раз. Написать диктант в вуз пришли более 100 человек, которые разместились в нескольких аудиториях ТГУ. На одной из площадок университета в роли диктующего был лично ректор **Михаил Криштал**. Под его диктовку «отличную» грамотность продемонстрировали сразу шесть человек. Среди них — выпускник гуманитарно-педагогического института ТГУ **Антон Давыденко**.

— Для меня проверка грамотности — это как проверка зрения. Я постоянно задаюсь вопросом, как точно и правильно выразить свою мысль, и не успокоюсь, пока не найду ответ. В этом мне помогает филологическая база, освоенная за четыре года в университете, а также различные интернет-словари и сервисы, — рассказывает Антон Давыденко. — В этом году текст был сложнее про-

Подведены итоги международной просветительской акции «Тотальный диктант». В Тольятти — 34 отличника. Среди них студенты и выпускники Тольяттинского госуниверситета (ТГУ).



■ Выпускник ТГУ и отличник Тотального диктанта Антон Давыденко (справа) выработал привычку регулярно проверять свою грамотность

шлогодного в плане пунктуации. В нём само движение мысли сложное, оттого и синтаксис непростой. У меня были сомнения в некоторых знаках препинания.

В отличие от Антона Давыденко, студент института химии и энергетики ТГУ

Дмитрий Гусак впервые писал Тотальный диктант. И несмотря на то, что учится он негуманитарным наукам, пятерка дала Дмитрию легко.

— Я давно знал, что Тотальный диктант проводится каждый год, но сам участия не принимал. Мне захоте-

лось словить экстрим и заодно проверить свой уровень грамотности. К диктанту я не готовился. Просто использовал свои знания русского языка, и никаких трудностей не возникло, — говорит Дмитрий Гусак.

Каждый год автором текста для Тотального диктанта выбирается известный писатель. В 2023 году им стал российский писатель и журналист **Василий Авченко**. Своё произведение он посвятил путешественнику, учёному, исследователю Дальнего Востока **Владимиру Арсеньеву**.

— Текст был научно-популярной направленности, и в этом состояла сложность, которую мы не ожидали, — делится экспертным мнением модератор Тотального диктанта заведующий кафедрой «Русский язык, литература и лингвокриминалистика» ТГУ **Ольга Паршина**. — В нём оказалось много отлагольных существительных, а природа их функционирования — либо научный, либо официально-деловой текст. По сути, это абстрактная лексика. Насыщенность текста отлагольными существительными, а также заимствованными словами, терминами вынуждала участников тратить больше времени на его осмысление и правильное написание.

Традиционно награждение отличников Тотального диктанта пройдёт в конце апреля в администрации Тольятти. За информацией следите здесь:



■ Николай ЕРЕЩЕНКО,
студент ТГУ

Успех

Две студентки Тольяттинского государственного университета победили во всероссийском конкурсе переводов. Серебро и бронзу они завоевали в номинации **Febris Erotica**.

Конкурс проводился студенческим научным обществом «Лингвистика XXI века» совместно с кафедрой иностранных языков Мурманского арктического государственного университета (МАГУ). Стартовавшее 14 февраля лингвистическое соревнование было приурочено ко Дню всех влюблённых. Работы принимались до 14 марта. Участникам конкурса нужно было выполнить перевод текста в одной из номинаций:

— Kjærester — перевод художественного текста с норвежского языка на русский;
— Heavier Boots — перевод художественного текста с английского языка на русский;

— Febris Erotica — перевод текста медицинской тематики с английского языка на русский.

Студентки направления «Лингвистика» гуманитарно-педагогического института (ГумПИ) ТГУ **Кнарик Амирханян** и **Ксения Логачёва** вы-

Любовная лихорадка с научным уклоном

брали для себя номинацию Febris Erotica — в переводе с латинского языка «любовная лихорадка». Переводы девушек высоко оценило профессиональное жюри, присудив Кнарик Амирханян 2-е место, а Ксении Логачёвой 3-е место в конкурсе.

— Текст в честь 14 февраля был про любовь. Про то, по каким признакам можно распознать влюблённого человека и какие гормонырабатываются у него в организме. Сложности возникли только с медицинскими терминами и с правильным подбором эквивалентов слова, — делится впечатлениями студентка 4-го курса ГумПИ ТГУ Кнарик Амирханян.

Ксения Логачёва пояснила, что выбрала для перевода текст медицинской направленности неслучайно — ей интересны темы психологии и нейробиологии.

— Сам текст был о любви с медицинской точки зрения. Чтобы раскрыть тему, я изучила несколько научных и научно-популярных

статей на русском и английском языках. Кроме того, мне очень помогли знания, полученные на парах по переводу у **Анны Николаевны Малявиной** и **Ольги Валериевны Мурдускиной** (преподаватели кафедры «Теория и практика перевода» ТГУ). — Прим. ред.), — рассказывает студентка 3-го

курса ГумПИ ТГУ Ксения Логачёва.

В состав конкурсной комиссии входили профессиональные переводчики, специалисты в области переведоведения, а также преподаватели Института лингвистики Мурманского арктического государственного университета ТГУ **Светлана Вопияшина**.

■ Анастасия ЕФРЕМОВА,
студентка ТГУ



Акценты

Статьи по-прежнему имеют вес

Популяризировать науку

В новую редакцию документа внесены изменения по расширению пула публикаций, за которые выплачиваются авторские вознаграждения. Также скорректированы причины отказа в назначении выплат.

Как рассказала директор библиотечно-издательского комплекса (БИК) ТГУ Алене Асаева, главное нововведение касается информационной открытости научной работы сотрудников ТГУ. Порядок осуществления выплат за публикационную активность регламентирует следующее:

— Авторы обязаны информировать о принятии их статей к публикации в высокорейтинговых изданиях центр гуманитарных технологий и медиакоммуникаций университета (ЦГТИМ «Молодёжный медиахолдинг "Есть talk!"»).

— Руководитель ЦГТИМ принимает решение о целесообразности подготовки сопровождающей научно-популярной публикации или серии материалов в средствах массовой информации.

Это поможет продвижению научных идей и результатов изысканий учёных ТГУ в российской новостной повестке, повысит узнаваемость статьи, в ряде случаев позволит привлечь интерес к разработке или исследованию индустриальных партнёров, представителей других научных организаций.

— Рассмотрение вопроса о необходимости подготовки сопровождающей статьи в СМИ — часть процедуры согласования решения о выплате за публикационную активность со стороны директора ЦГТИМ, — комментирует Алену Асаеву.

Ядро РИНЦ даёт баллы

С 2023 года вводится выплата за публикации в журналах, включённых в ядро Российского индекса научного цитирования — РИНЦ (это публикации российских авторов в изданиях, индексируемых в Scopus, Web of Science и специальной коллекции «Русской полки» — Russian Science Citation Index. —

Прим. ред.). «Стоимость» такой статьи — 20 расчётных единиц. Помимо этого, повышающий коэффициент 1,2 установлен за публикации типа Review (обзорная статья).

— В ядро РИНЦ на основании строгой экспертной оценки отбирались лучшие издания. На данный момент их порядка 1000. Поэтому у

В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) внесены изменения в Порядок осуществления выплат за публикационную активность работникам вуза. За научные публикации 2023 года авторские вознаграждения будут произведены уже с учётом нововведений.



■ Алене Асаева, директор библиотечно-издательского комплекса ТГУ: «Я не слышала, чтобы нашим авторам отказали в публикации научной статьи в зарубежном издании по политическим причинам»

авторов есть возможности для выбора журнала, с которым можно было сотрудничать. Однако нужно учитывать: не все журналы, индексируемые в Scopus и Web of Science, подлежат оплате. Например, журналы открытого доступа с невысокими показателями. При этом это не обязательно плохие журналы, возможно, они были приняты в индексы цитирования совсем недавно и ещё не имеют достаточного количества цитирований, — отмечает Алену Асаеву.

В новый Порядок внесены изменения, касающиеся монографий учёных. Ранее величина выплачиваемого вознаграждения за монографии зависела от фактического тиража. Соответственно, авторы электронных монографий в электронном виде не могли претендовать на стимулирующие выплаты. С 2023 года ситуация меняется: если монография выпущена в электронном формате и размещена в ведущих электронных библиотеках или электронных библиотечных системах (eLIBRARY, «Лань», «Университетская библиотека онлайн», Znanium и др.), то она попадает под оплату.

А вот авторство в коллективной монографии не позволяет получить вознаграждение.

— Издания, на титульном листе которых указано «Коллективная монография», приравниваются к сборникам статей. Выплаты за публикации в них не назначаются, даже если данная монография будет проиндексирована

характера, где нет никакой исследовательской части. Однозначно будет отказ. Когда учёный определяет, в каком журнале публиковаться, в первую очередь нужно смотреть, что публикует это издание. Для этого нужно читать научную периодику по своей специальности, чтобы понимать, где и что пишут, в каком журнале придётся ждать очереди на публикацию, а в каком опубликуют статью вообще без вопросов, но ценность такой публикации будет невысока.

Этика в приоритете

С 2023 года откажут в стимулирующих выплатах за публикационную активность в случаях, если обнаружено нарушение публикационной этики: доказаны покупное соавторство, плагиат, множественные публикации статей и др. Так, статья одного из учёных ТГУ была в 2022 году перетягирована из базы Scopus с пояснением: «Получена информация о покупном соавторстве».

— Подобные случаи ранее не оговаривались в Порядке осуществления выплат за публикационную активность, однако они возникали. На данный момент чётко прописано: в случае, когда доказано покупное соавторство, выплата за публикацию подобной статьи не производится. Если выплата за статью с покупным соавторством уже произведена, то автору не поступают другие стимулирующие выплаты до погашения суммы, которая была выплачена за исключённую из базы Scopus, Web of Science, РИНЦ статью, — добавляет Алену Асаеву.

Аналогичные требования действуют и в отношении тех, кто попадает в список «Диссернета» — добровольного сетевого сообщества экспертов, которые разоблачают фальсификаторов в науке, выявляют злоупотребления и махинации при защите диссертаций и присвоения учёных званий.

— Можно по-разному относиться к деятельности «Диссернета», но, на мой взгляд, игнорировать это сообщество, не обращая внимание на его выводы нельзя, — подчёркивает Алену Асаеву.

Данные требования касаются публикаций, вышедших в научных журналах с начала 2020 года и позднее.

БИК знает всё

Наличие публикации в зарубежных высокорейтинговых изданиях, согласно Порядку осуществления выплат за публикационную активность, учёным необходимо подтвердить. Однако, как уже было отмечено, в 2022 году базы данных Scopus и WoS объявили о закрытии доступа к статьям в их коллекциях научным организациям и вузам из России. Тем не менее пока у ТГУ есть возможность регулярно актуализировать сведения.

— На данный момент нет прямого доступа к системам Scopus и Web of Science. Но у нас остались дружественные связи с зарубежными коллегами. Благодаря этому библиотечно-издательский комплекс Тольяттинского госуниверситета еженедельно получает из Scopus и Web of Science выгрузку по статьям, опубликованным учёными вузов, — говорит Алену Асаева. — Информация о том, что публикация проиндексирована, оперативно передаётся в управление по работе с персоналом ТГУ для начисления автору выплаты за публикационную активность.

За опубликованную статью начисляется определённое количество баллов (расчётных единиц). Каждый балл имеет стоимость: в 2022 году она составляла 5000 рублей (стоимость баллов ежегодно определяется отдельным приказом ректора ТГУ). Исходя из количества баллов, определяется сумма выплаты за научную статью. К примеру, публикация в журнале, включённом в ядро РИНЦ, даёт 20 расчётных единиц. За публикацию, индексируемую в базе данных Scopus, можно получить от 10 до 120 расчётных единиц (в зависимости от процента ядра журнала — показателя, который отражает рейтинг издания), а за публикацию, индексируемую в Web of Science, — от 30 до 220 расчётных единиц (в зависимости от квартиля научного журнала).

В 2021 году в ТГУ за проявленную публикационную активность 239 сотрудников получили выплаты на общую сумму 17 млн 947 тысяч рублей. В 2022 году 219 человек получили в общей сложности 30 млн 38 тысяч рублей.

На момент подготовки материала авторам ТГУ продолжают начислять выплаты за публикации 2022 года, прошедшие индексацию в 2023 году. Начинается оплата за статьи, вышедшие в научных журналах с начала 2023 года.

■ Ирина ПОПОВА

Традиция

Удивили мыслями в голове

Думай – и всё получится!

По задумке режиссёра гала-концерта, всё происходящее на сцене – это мысли главного героя, который пытается создать для «Студвесны» музыкальную композицию. «Всё, что происходит в твоей голове, пока ты думаешь, обязательно приведёт к какому-либо результату». И этот результат – 15 прекрасных творческих номеров в исполнении студентов ТГУ.

— «Студенческая весна» этого года – история про то, какие отношения творческий человек выстраивает со своими мыслями. Зачастую, чтобы понять суть, приходится много размышлять, и порой появляются мысли, ещё более отдающие от главного, – рассказал Константин Переладов, режиссёр «Студенческой весны» ТГУ – 2023. — На следующее утро после гала-концерта я проснулся и понял, что чего-то не хватает, было ощущение лёгкой потери. Цитируя своего же героя, попил «чай со вкусом расставания»: когда ты понимаешь, что всё закончилось и уже не вернётся. А если я жалею об этой утрате, наверное, всё сложилось прекрасно.

Оценивало выступления участников гала-концерта жюри областного фестиваля «Самарская студенческая весна». Участники семи номеров получили звание лауреатов, пяти – дипломантов областного уровня.

— Я нахожусь под большим впечатлением! Люблю приезжать в ТГУ, мне нравится атмосфера, которая царит здесь во время «Студвесны». Очень современно, очень смешно, много классных решений и номеров, – отметил член жюри Сергей Кривчиков.

Неслучайные случайности

Среди лауреатов – Арина Гришина и Яна Серко. В этом году девушки решили попробовать для себя новый формат и выступили с театральным номером «Сонька – дура».

— Мы впервые погрузились в самый настоящий театр. Лауреаты «Студенческой весны» ТГУ – 2023:

- творческое объединение «Промис» (Данила Костриков, Кристина Николаева, Алсу Сатубалиева) с песней Still Rolling Stones;

- дуэт студии уличных танцев Street family (Екатерина Орлянская и Дарья Лапидус) с номером It's time to play;

- Манучехр Шомирзоев с песней «Духтфри тоджилик»;
- танцевальный коллектив «Ю-students» с номером «Равновесие»;
- творческая студия Polyarnost' (Яна Серко и Арина Гришина) с театральным номером «Сонька – дура»;
- сборная ТГУ по cheer-dance «Разгон» с номером «Не скучай»;
- Владимир Чичканов с песней Grace Kelly.

«Пока ты думаешь...», «Студвесна» уже здесь! И в этом году студенты Тольяттинского государственного университета (ТГУ) рассказали о том, как порой сложно бывает отбросить всё лишнее, одолеть навязчивые мысли и прийти к своей собственной идеи. Муки творчества и талантливое воплощение смелых задумок артисты «Студенческой весны ТГУ – 2023» показали 14 апреля на гала-концерте фестиваля.



■ Ректор ТГУ Михаил Криштал (в центре) с участниками гала-концерта «Студенческой весны» 2023 года

Работа «Сонька – дура» о том, как обман может стать спасением в самые тяжёлые времена, – рассказала Арина Гришина. – Решение принять участие в «Студвесне» было спонтанным, и получился номер, который зрители увидели на гала-концерте. Было много переживаний, слёз: самарское жюри ещё ни разу не давало нам звание лауреата как коллективу, что тоже добавляло нервозности. Мы не ожидали награды, просто хотели донести свои идеи до зрителя, и, на наш взгляд, у нас всё получилось.

Ещё один номер, ставший лауреатом областного уровня, – вокальное выступление творческого объединения «Промис»: эмоционально исполнили песню Still Rolling Stones Даниле Кострикову помогли Кристина Николаева и Алсу Сатубалиева.

— Мы долго продумывали номер. Песня нашлась случайно и своим посыпом и мелодией сразу зацепила меня. В ней рассказывает о том, как важны люди, которые

смогут тебя поддержать и сказать в момент, когда ты потерял веру в себя, «ты всё сможешь» и «я в тебя верю». Мне захотелось спеть об этом со сцены. Надеюсь, даже для не знающих английский язык людей наши эмоции и посыл были понятны, – поделился впечатлениями Данила Костриков.

Яркие моменты

Одним из самых ярких номеров гала-концерта стал танец сборной ТГУ по cheer-dance «Разгон». По словам хореографов областного жюри, команда сделала смелый выбор костюмов и музыки.

— В этом году мы попробовали себя в другом стиле. Члены жюри Виталий Ульбасов и Вера Шадрина не первый год видят и оценивают нас. Было особенно приятно услышать от них, что команда выросла и в танцевальном, и в техническом плане. Об этом сам за себя, конечно, говорит наш результат – заслуженное звание лауреатов. Очень горжусь, мы выступили как настоящие профи, – рассказала Валерия Ильина, тренер сборной ТГУ по cheer-dance «Разгон».

Вокальный номер Карины Нырцовой стал самым колоритным в программе фестиваля. Девушка исполнила песню CHANGGWI на корейском языке.

— Мне всегда была интересна Корея и язык этой страны. Корейский очень необычный: мелодичный, но в то же время резкий. Мне важно, чтобы в песне был



■ Вокальный номер Карины Нырцовой стал самым колоритным в программе

ны ТГУ», а в этом была зрителем. Поэтому, помимо красивой картинки, я видела, какой труд за этим стоит, сколько репетиций и приложенных усилий было. Все участники постарались на славу, поэтому «Студвесна» получилась яркой, сочной, необычной, – поделилась впечатлениями Элен Парсян, студентка гуманитарно-педагогического института ТГУ.

Дипломанты «Студенческой весны ТГУ – 2023»:

- Манучехр Шомирзоев с песней «Твои следы»;
- Карина Нырцова с песней CHANGGWI;
- трио «Селебрити» с песней We are young;
- Ульяна Колмогорова с художественным словом «Игра в красавицу»;
- Анастасия Картунова с короткометражным фильмом «Оба-трое: путь к Студвесне».

определённый сюжет и хорошо считываемая атмосфера, которую я смогу воссоздать на сцене. В CHANGGWI есть что-то мистическое и необычное, что как раз подходит под мой представление об идеальной песне, – поясняет Карина. – Сначала были трудности с исполнением, мне непривычно петь высокие ноты. Но упорные репетиции с моим вокальным руководителем, конечно, дали хорошие результаты. И остальное стало намного проще – пошив костюма, монтаж видеоряда для футажа, постановка света и сценодвижений.

Победы «Студвесны»

На церемонии награждения дипломантов и лауреатов фестиваля ректор ТГУ Михаил Криштал объявил тройку призёров среди институтов. Третье место получил институт химии и энергетики ТГУ, второе – институт математики, физики и информационных технологий. Обладателем первого места уже в 15-й раз стал гуманитарно-педагогический институт ТГУ.

– В прошлом году я сама принимала участие в гала-концерте «Студенческой весны

по традиции городское жюри фестиваля отметило специальными дипломами лучших актрису и актёра «Студвесны». Ими стали Яна Серко и Михаил Филиппенков. В номинации «Разнообразие жанров» специальный диплом получила Ольга Елец. Гран-при «Студенческой весны ТГУ» в этом году получил студент гуманитарно-педагогического института Владимира Чичканов.

– Приятно, что жюри отметило меня, это большая радость! Во время подготовки к «Студвесне» я сомневался, свою ли пою песню. Раньше я не исполнял весёлых песен. Наталья Брит, мой наставник, раскрыла меня совсем с другой стороны. И я считаю, что это получилось очень удачно, – рассказал Владимир Чичканов.

В этом году XXXI фестиваль студенческого творчества «Всероссийская студенческая весна» состоится в Перми. Студенты Тольяттинского госуниверситета имеют все шансы стать её участниками.

Видеоверсию гала-концерта смотрите на канале «Толк ТВ» на RuTube:



■ Ангелина Крыгина, студентка ТГУ

Мой помощник МФЦ

Голосуем за благоустройство

15 апреля стартовало Всероссийское онлайн-голосование по отбору общественных территорий, подлежащих благоустройству в 2024 году в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».

Онлайн-голосование проводится до 31 мая 2023 года на единой федеральной платформе za.gorodsreda.ru. Его проводит Министерство строительства и ЖКХ РФ при поддержке АНО «Национальные приоритеты».

Основная цель проекта – сделать город комфорт-

нее для жителей. То есть сами горожане будут решать, какие знаковые территории Тольятти нуждаются в благоустройстве в 2024 году.

Если у тольяттинцев возникают трудности при онлайн-голосовании или отсутствует техническая возможность для участия в нём, помогут специалисты МФЦ. Принять участие в акции можно в одном из десяти офисов МФЦ Тольятти при помощи мобильных телефонов, снабжённых специальным приложением.

Адреса офисов МФЦ, где можно поучаствовать в онлайн-голосовании:

- ул. Юбилейная, 4;
- ул. Революционная, 52а;
- ул. Автостроителей, 5;
- ул. Ворошилова, 33;
- ул. 40 лет Победы, 14;
- ул. Мира, 84;
- ул. Мира, 166;
- ул. Горького, 65;
- ул. Ярославская, 35;
- ул. Никонова, 22.

Сделаем Тольятти красивее и уютнее вместе!

Голосование здесь:





меняйте свой город на сайте

za.gorodsreda.ru

Новая детская площадка во дворе?

Могу благоустроить.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ

ЖИЛЬЕ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

ИНИЦИОВАН ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ

Реклама

ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

ПРИКАЗ № 1623 л/с от 17.04.2023 «Об объявлении выборов на должность заведующего кафедрой».

В соответствии с Положением о порядке выборов заведующего кафедрой Тольяттинского государственного университета, утверждённым приказом от 21.01.2013 № 111,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Объявить выборы на замещение должности: заведующего кафедрой «Журналистика и социология» гуманитарно-педагогического института (1,0 шт. ед.).
2. Директору центра гуманитарных технологий и медиакоммуникаций «Молодёжный медиаходинг „Есть talk“ Т. А. Соколовой опубликовать объявление о проведении выборов в газете «Тольяттинский университет» и на сайте университета.

Основание: представление директора гуманитарно-педагогического института.



23 АПРЕЛЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ 17.00

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
ТОЛЬЯТИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
ФИЛАРМОНИЯ

31-Й КОНЦЕРТНЫЙ СЕЗОН 2022-2023 ГГ.

Ступени мастерства

Солисты – молодые джазовые музыканты из Самары и Тольятти

**ДЖАЗ-ОРКЕСТР
ФИЛАРМОНИИ**

Дирижер – Валерий МУРЗОВ

Реклама

Касса 222-600
Билеты онлайн FILARMAN.RU

6+

Подшивка

№ 12 (618) от 6 апреля 1983 г.

О чём писала газета

«Весна» в институте. В институт пришла «Весна». Забили «ключи» студенческого юмора и находчивости, зашумели разбуженные зрительские страсти, призадумалось жюри.

Пять отчетных концертов – и пять ни в чем не повортившихся вечеров. Новинкой нынешнего сезона было выступление СТЭМОв на всех факультетах. Введение в программу, по условию конкурса, оригинального жанра заставило культурных поискать неожиданные дарования среди своих товарищей. Так возникли номера: «клунада», «люди и куклы» у строителей, «дуэт из оперетты» у машиностроителей, «соло на трубе» (ТФ) и даже мотоциклы на сцене, принесшие АФ «0» баллов.

Но отчетные концерты – лишь яркая точка в ежегодном смотре художественной самодеятельности, старт которому был дан еще в мае 1982 года. Поэтому победитель определяется по сумме мест,

занятых факультетом за участие в концертной деятельности за год, в смотре-конкурсе политплакатов, карикатур, выставке прикладного художественного творчества и т. д. По всем этим показателям на первое место вышел машиностроительный факультет.

Е. Доценко

Кто же, если не мы?

Целую неделю институт жил в напряженном ритме: заседала Государственная комиссия по распределению. 777 почти уже дипломированных молодых инженеров-автомобилистов, строителей, электриков, технологов, сварщиков, которые в этом году пополнили отряд квалифицированных специалистов, предстали перед ней.

Куда только не разлетятся посланцы прославленного города на Волге! Северодвинск, Хабаровск, Черчик, Николаев, Курск, Горький, Пенза, Таганрог, Башкирская, Татарская, Чувашская АССР

– вот далеко не полный перечень мест, встреча с которыми предстоит тольяттинским политехникам. Многие по-прежнему остаются в родном городе: ВАЗ, ТЭЗ, ВЦМ особенно нуждаются в выпускниках ТПИ.

По плану Минвуза распределения на Камчатку не предвиделось. Но члены Государственной комиссии единогласно сделали исключение для А. Рябова, который в отрядах ССО успешно потрудился в далеком камчатском совхозе. В адрес института на него пришел запрос из Министерства сельского хозяйства и благодарственное письмо от руководителей совхоза с просьбой направить к ним на работу этого славного парня.

Впереди – защита дипломных проектов. Так пожелаем ребятам в последний раз, пока они еще студенты, традиционного ни пуха ни пера!

«Политехник»...

№ 15 (621) от 27 апреля 1983 г.

Студенты на посевной

В начале апреля руководство совхоза им. Менжинского обратилось в институт с просьбой выделить им на время весенней посевной 14 студентов из числа получивших специальность трактористов-механистов. Желающих поработать в поле оказалось больше. Все студенты групп А-401–403 выразили согласие помочь сельчанам. Однако пришлось ограничиться лишь представителями от групп, среди которых оказалась девушка. Это Вера Светлышиева проявила большую настойчивость.

В. Ломакин,
завкафедрой АиТ

№ 16 (943) от 30 апреля 1993 г.

Международный семинар

Два дня, 21 и 22 апреля, в нашем институте работал XXXVI постоянный международный семинар по ком-

пьютерному моделированию дефектов структуры и свойств конденсированных сред.

Проводился семинар под эгидой Российской Академии наук, Академии Естественных Наук РФ, Республиканских академий наук Украины, Казахстана, Узбекистана и Беларуси.

В работе семинара приняли участие ученые из 14 городов СНГ, представлявшие научные школы 17 высших учебных заведений.

Соб. инф.

■ Подшивку газеты «Политехник» листали сотрудники музея ТГУ

Сохранены орфография и стилистика оригиналов.

«Политехник» – газета, издававшаяся в Тольяттинском политехническом институте (ныне – Тольяттинский государственный университет).

Старт карьеры

Стать частью команды



Инженерный центр LADA приглашает инженеров-конструкторов, инженеров-технологов, инженеров-проектировщиков (в том числе выпускников Тольяттинского госуниверситета 2023 года) для работы в проектах обновлённых и перспективных автомобилей.

Чем предстоит заниматься:

- инженер-конструктор — проектирование легковых автомобилей (кузова, детали интерьера и экстерьера, силовые агрегаты и шасси, электрооборудование, мультимедиа, телематика, программируемые системы управления, испытания и потребительские свойства);
- инженер-технолог — проектирование технологических процессов (производство и окраска кузова, сборка автомобиля, металлургия и механическая обработка, производство пластмассовых изделий, проектирование технологической оснастки, автоматизация производства);

- инженер-проектировщик — разработка конструктивных решений и проектной документации по проектированию производственных корпусов и объектов, конвейерных систем, грузоподъёмного, складского и другого нестандартного оборудования, а также наружных и внутренних сетей водоснабжения и водоотведения, систем отопления, вен-

тиляции и кондиционирования.

Резюме направлять на почту engineering-center@vaz.ru с указанием вакансии.

Подробнее по телефону 8 (8482) 73-90-40.



ООО «Тольяттикаучук» приглашает студентов и выпускников вуза на работу и стажировку.

Востребованные профессии:

- Аппаратчик / аппаратчик (стажёр);
- Инженер-химик / инженер-химик (стажёр);
- Инженер-технолог;
- Слесарь-ремонтник;
- Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования.

Заинтересовала вакансия?

Звоните:

тел. +7 987 458-10-98

тел. +7 987 930-96-36

Резюме направлять на почту: KolomietsAA@tatneft.tatar



Вакансии компании ОЗОН, г. Жигулёвск:

- Программист 1С / аналитик 1С (опыт работы на соответствующей должности);
- Техник автоматизированных систем управления

ния (опыт работы на соответствующей должности);

- Системный администратор (опыт работы на соответствующей должности);

- Ведущий инженер-программист (опыт работы на соответствующей должности);

- Инженер-программист (опыт программирования на .NET на языке C# [WinForms, ASP.NET]);

- Менеджер-стажёр (выпускник ВУЗа / аспирантуры или студент магистратуры, средний балл по успеваемости от 4,5);

- Юрист консультант (в/о, опыт работы на соответствующей должности приветствуется);

- Инженер-химик (в/о химическое, фармацевтическое, медицинское);

- Химик-аналитик / химик-лаборант (в/о, среднее профессиональное [химическое, фармацевтическое, медицинское]).

Телефон: 8 (8482) 2-90-16, 8 919 810-70-33

e-mail: kadri3@ozon-pharm.ru

Вакансии компании «Озон Фарм», Особая экономическая зона г. Тольятти:

- Химик-лаборант (образование не ниже среднего профессионального [химия, фармация, химическая технология], опыт работы приветствуется);

- Лаборант-исследователь (образование не ниже среднего профессионального [химическое, фармацевтическое, медицинское, техническое]);

— Инженер-технолог (в/о химическое, фармацевтическое, биотехнологическое);

- Инженер-проектировщик (в/о архитектурное, строительное, техническое, опыт работы с проектной документацией, знание программ nanoCAD СПДС; nanoCAD «Механика»; AutoCAD, AutoCAD MEP).

Телефон: 8 (8482) 2-90-16, 8 919 810-56-45



ООО «Волжский светотехнический завод „Луч“»

— производитель профессионального светотехнического оборудования. В связи с расширением производства, запуском новой производственной площадки, а также увеличением количества новых проектов открыт набор специалистов на следующие вакансии:

- Инженер-конструктор;

- Инженер-технолог;

- Менеджер по продажам;

- Менеджер по техническому сопровождению (инженерный отдел);

- Лаборант;

- Экономист.

По вопросам трудоустройства обращаться по телефону: 55-99-50.

Реклама

Дорогие друзья!

Тольяттинскому государственному университету важно быть с вами на постоянной связи: мы рады делиться актуальной и полезной информацией, отвечать на вопросы и помогать при возникающих проблемах.

Напоминаем, где можно найти информацию о Тольяттинском государственном университете:

- «ВКонтакте»
- Одноклассники
- Телеграм
- Rutube

Подписывайтесь на каналы, вступайте в сообщества, чтобы быть в курсе новостей, анонсов и проектов ТГУ.

12+

Мы всегда на связи!



Rutube



АО «АВТОВАЗ», крупнейший производитель легковых автомобилей в России,

приглашает студентов пройти программу дополнительной профессиональной подготовки, итогом которой станет трудоустройство в инжиниринговый центр лидера российского автопрома.

Основные задачи программы — отбор и дополнительное обучение перспективных студентов, сокращение срока их адаптации на предприятии.

Преимущества программы:

- получение расширенных инженерных знаний и компетенций;
- изучение технического английского языка;
- возможность совмещения обучения и работы;
- дополнительный диплом о профессиональной переподготовке;
- конкурентоспособная стабильная заработная плата;
- компенсация найма жилья для иногородних студентов.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПЕРЕПОДГОТОВКА ОТ АО «АВТОВАЗ»

Реклама

ОБУЧЕНИЕ НА БАЗЕ ВУЗА

ПРОГРАММЫ ОБУЧЕНИЯ для 2-го, 3-го и 4-го курса

ВОЗМОЖНОСТЬ УЧЕБЫ В МАГИСТРАТУРЕ

ГАРАНТИРОВАННОЕ ТРУДОУСТРОЙСТВО

СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ

ПОЛУЧЕНИЕ ЕЖЕМЕСЯЧНОЙ СТИПЕНДИИ

ПРОХОЖДЕНИЕ ПРАКТИКИ

ДИПЛОМНЫЙ ПРОЕКТ по тематике АО «АВТОВАЗ»

КОНКУРЕНТОСПОСОБНАЯ, СТАБИЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Контакты: центр организации практик и содействия трудуоустройству ТГУ (8482) 44-91-68
АО «АВТОВАЗ» Гурина Дарья 8 9397 03 08 83 Darya.Gurina@vaz.ru

